

Răsfoind colecția „Vreera“

Evoluția căsătoriei

de Petru Sfetca

Revistele sunt ca ființele. Unele sunt vii, altele sunt cadavre; unele celebre, altele anonime; unele se trec ca anotimpurile, altele rămân mereu în actualitate.

Răsfoiesc astăzi paginile îngălberite ale caetului din Aprilie 1936 al revistei „Vreera“. Ce pergament mrunat de ambuși este letopisețul acesta care întrușchipează în tiparul lui un nucleu de mari entuziasme și aceea tainică disciplină a ierarhiei sufletești care în ordinea morală a dus ia un adevărat curent în publicistica literară și politică a provinciei. Freneticul ideolog deia „Vreera“, d. Ion Stoia-Udrea a ridicat încă înainte cu un deceniu și jumătate steagul democrației adevărate, luptând cu o tinerete, o vervă și o voluptate despre care paginile pe care le răsfoim sunt clovente.

Să te înrolezi în vremea aceea în lupta de libertate a masselor, în lupta socială, în vremea când spiritele erau turburi și cămășile tineretului se înverzau tot mai mult, umbrite de norul șovinismului, adunând în jurul tău scriitori de concepții libertare și pe cei de altă limbă chiar, era destul de temerar aci la noi. Și totuși „Vreera“ și-a definit ideologia pe măsură ce și-o defineau colaboratorii ei cei mai statornici și credincioși. Ivită într'un moment de criză spirituală, când afirmația unei generații era ilustrată de nebunia tinerilor șoviniști, „Vreera“ oferea tocmai ceea ce lipsea oricărei alte reviste de aici: lupta pentru libertate și pentru democrație.

Prin aceasta „Vreera“ n'a făcut decât să anticipeze evoluția spirituală pe meridianul nostru în perspectiva timpului.

Răsfoiesc revista și parcă paginile acestea n'au apărut în 1936, atât sunt de pline de actualitate. Iată de pildă problema egalității de drepturi a femeii desbătută într'un articol substanțial „Evoluția căsătoriei în U. S. A.“ de Ana Ghedeonovici. Il vom sublima pentru a defini stadiul problemelor în discuție în paginile „Vreerii“ din 1936.

Ana Ghedeonovici înfațesează în începutul articolului schimbările survenite în sânul familiei din U. S. A. imediat după războiu. Tinerii se fereau să se căsătorească. Dezagregarea căsătoriei era din ce în ce mai evidentă, divorțurile ca și motivele care le provocau luau proporții. Se căutau remedii peste tot, situația fiind atât de alarmantă, în U. S. A. că Ana Ghedeonovici afirmă că la un moment dat „toată lumea era de acord că e nevoie de o reînnoire a vechea concepție a căsătoriei, la restabilirea armoniei bazată pe vechile raporturi de dependență dintre bărbat și femeie“. Evident, nu după mult timp a fost dovedită falsitatea acestor remedii. Lumea Nouă, fără un balast al tradiției, a dovedit că legile care reglementează raporturile cetățenilor ei, sunt alcătuite după cerințele cotidianului, evoluând cu acestea. Astfel femeia americană devenise după războiu tovarășa de muncă și de luptă a bărbatului, în fabrici, uzine, etc., munca ei egalând pe a bărbatului și fiind la fel de indispensabilă. Deci o evoluție a condițiilor ei de viață care trebuiau să aibă repercursiuni și în căsătorie. Și într'adevăr în U. S. A. — ne spune Ana Ghedeonovici — i s'au deschis femeii toate căile spre independența și activitatea căutată, făcându-și accesibile toate câmpurile de activitate creindu-și oca și se numește o carieră și având o totală independență față de bărbat. Ea nu mai este o întrefinută, nu se mai degradează la acest rol căsătorindu-se din interes. Femeia americană poate vorbi astăzi ca și bărbatul, de munca ei, de cariera ei. Raporturile de dependență în noule căsătorii sunt inexistente. Soții sunt tovarăși egali, legați solid numai prin conștiința egalității, prin diferența dela sex la sex. ca căsătoriile de tradiție.

atâ forme care sunt definite de

noile condiții de viață ale oamenilor. Și U. S. A. nu e izolată în aceste experiențe care stau la baza statului democratic. Astăzi avem sub ochii noștri exemplul măreț al Uniunii Sovietice, ale cărei femei pășesc alături de bărbații lor cu arma libertății în mână, pe câmpurile de luptă. Și suntem siguri că acum, după câștigarea libertăților democratice, femeia noastră va evolua și ea în

spiritul vremii. Fiindcă astăzi nu mai avem nevoie de cocote, de acele „frumuseți“ bizare, create de rimel, de colir, de farduri și cronul dermograf, de toate aceste arme ale rafinamentului. Așteptăm astăzi femeia în rând cu noi la lupta pentru existență, tovarășa și nu sclava noastră egală cu noi și nu bucată minusculă de carne și organe pentru foamea instinctelor...

Modest Petrovits Moussorgsky

(Continuare din pagina 5)

poate vedea că Moussorgsky — care în aceeași schiță autobiografică — susține în alt loc „că nu aparține niciunui curent muzical existent — își vedea rostul său de compozitor, în a scrie în primul rând muzică cu text, ceea ce explică și numărul cu totul redus al lucrărilor sale pur instrumentale. Aversiunea lui Moussorgsky față de formele abstracte ale muzicii instrumentale pure — care nu reprezintă numai sentiment și conțin pe lângă elementul expresiv, și elementul intelectual al formei — se poate dealfel înțelege din neștrămutata sa convingere că muzica este în primul rând expresie, expresie pură a unei sincere și puternice emoții sufletești care va fi cu atât mai convingătoare cu cât, realizarea ei muzicală va fi mai debarasată de orice balast intelectual inutil. Deaici din această convingere a lui Moussorgsky pornește tot disprețul său pentru tehnica muzicală rutinieră, pentru convenționalism și se simte menit de a-și crea noile mijloace pentru ideile sale noi.

Marele compozitor impresionist francez, Debussy care a primit îndobduri atât de decisive din muzica marelui compozitor, descrie acest primitivism în materie de tehnică muzicală, proșpețimea umitoare a mijloacelor sale muzicale, în următoarele fraze emoționante, referindu-se la ciclul de liederuri „Camera de copii“: „Nimeni ne a vorbit despre ceea ce este mai bun în noi cu un accent mai tandru și mai profund; el este unicul și va rămâne prin arta sa fără precedent, fără formule seci. Niciodată o sensibilitate mai rafinată nu a fost exteriorizată cu mijloace atât de simple; aceasta seamănă cu arta unui sălbatec curios, care descoperă muzica, pas cu pas mânat de emoția sa“.

Intr'adevăr, tot ce a părut bizar contemporanilor lui Moussorgsky, linia melodică, comprimată cu expresie și redusă la plasticitatea și simplitatea melosului popular, ritmuri noi de o umitoare elasticitate, înălțări armonice nebanuite până la el, modulații de o surprinzătoare îndrăzneală, toate acestea se datorase

unei sensibilități muzicale excepționale și unui talent de a traduce în muzică până la epuizare absolută conținutul, emotiv, al oricărui text, al oricărei situații dramatice.

Dacă liederurile sale, — atât de personale, fără nici-o urmă de influențe din partea unui alt compozitor — în special ciclurile „Fără soare“, „Cântecele și dansurile morții“, „Camera de copii“ constituie dovada eclatantă a acestei forțe excepționale de a talmăci prin muzică esența poetică a textelor, operele „Boris Goudunov“, „Choranstchira“, „Târgul din Soroszini“ (cele 2 din urmă neterminate) demonstrează în schimb, simțul dramatic atât de fin al genialului compozitor. Lucrarea sa muzicală de căpetenie, opera „Boris Goudunov“, în care personajul principal îl constituie poporul reprezintă alături de Tristan și Izolda“ a lui Wagner, „Aida“ și „Fallstaf“ a lui Verdi, „Pelecs și Melisande“ a lui Debussy una din culmiile muzicii dramatice ale secolului XIX.

Puținele lucrări instrumentale scrise la maturitate, „Tablourile unei expoziții de picturi“ pentru pian, în care redă emoțiile pe cari tablourile defunctului său prieten, arhitectul V Hartman le-au trezit în sufletul său, apoi grandioasa frescă simfonică: „O noapte pe muntele pleșuv“ nu sunt muzică de program în sensul obicinuit al cuvântului, ci expresia muzicală pură al unor stări sufletești sugerate când de imagini reale, când de o viziune lăuntrică. Caracteristic pentru aceste lucrări este pe lângă omiterea oricărui element ilustrativ pur exterior — așa cum se găsește bunăcară chiar în lucrările cele mai de seamă ale curentului „programatic“, la Liszt, la R. Strauss — o structură arhitecturală cu totul originală care nu se folosește de formele oarecum convenționale ale muzicii instrumentale pure.

Pentru noi, cunoașterea intimă a lucrărilor lui Moussorgsky, nu constituie numai un prilej de puternice și alese emoții estetice ci mai mult, această cunoaștere poate contribui în mod cât se poate de util, la lămurirea unor probleme ale muzicii noastre culte de azi.



Demian

Fetiță

Către poeții tineri

de Mihai Beniuc

Fragment

Și totuși cred într'o lumină nouă
Dar pentru asta, noi poeții
Trebuie să știm pe care coardă
E de sunat.
Nu-i timp acum de cântece duioase,
De lună și dragoste.
Ca murmurul izvoarelor
Și șopotul frunzei,
S'aud mai tare gemetele surde
Din pieptul muștimilor.
Descăntece și blesteme ne trebuie!
Ca vrăcii să vârim în viață
Febra mișcării.
Să plesnească odată gogoșa prezentului,
Ca să vedem eșind din ea
Fluturile vieții noi.
Din zările de sânge și de serum,
Ca o minune nouă să răsară.
Călare pe Destin
Omul!

Ne-or îngropa probabil fără urmă
Dărâmaturile Istoriei.
Se vor așterne peste noi
In straturi nepătrunse
Zăpezile uitării
Viața noastră consumată
In pară și flicări
Nu va lăsa fosile și vestigii
Pentru muzeele de-apoi,
Boliz' fulgerători,
Prevestitoare comete
Vom trece pe zările Timpului,
Strângându-ne lumina de o clipă
In veșnicul Nimic.

Ci din cenușa noastră risipită
Pe cărapul de lupă al Veacului
Va înflori nevea pentru alții
Frumcusii nostri vis de fericire.
Iar bucuria de a crede 'n vis
E pentru noi răsplata cuvenită

Pe Eminescu noi poeții tineri,
Zădarnic încercăm, nu-l vom ajunge,
Dar poate noi avem destinul falnic
De a suna din trâmbițele Morții
Sfârșitul veacului,
Și de-a vesti mulțimilor flămânde
O Viață nouă!

Școala în regimul actual

Continuare dela pag. 4 a

pările intelectuale, dar atunci riscă fatal să sufere. Cercetați viețile oamenilor de știință și de litere.

Desprinși din lupta materială pentru existență au murit săraci, desechilibrați trupește și sufletește și de atâtea ori, în indiferența și prigoana societății, pe care au iubit-o și pentru care au muncit.

Ne-am plâns de un pronunțat analfabetism, de omul care nu știe să citească și să scrie. Și acela era omul sărac, care n'a avut putința să urmeze nici măcar o școală primară. Dar ca ironie, din partea vieții, tocmai acest analfabet își poate câștiga astăzi mai bine pâinea decât un baccalaureat dacă nu i se dă o slujbă.

Anu spicuit doar așa la întâmplare, câte ceva din lipsurile școlii noastre. Cultura ca bun comun, nu i se poate refuza nimănui și școala n'a putut asigura prin organizarea

ei un acces la cultură pentru toți.

Școala ar trebui să fie prin definiție un focar de răspândire a culturii în masă, fără să ridice vreo problemă. Și odată cetățeanul ajungându-și scopul de preocupări spirituale să fie ajutat, scos din această luptă pentru pâine, ca să poată da maximum de realizare și creație. Căci oricât ne-am sbate noi în metode și legi rezultatul nu va fi așa cum îl dorim, dacă școala nu va fi una și aceeași pentru sărac și bogat. Și organizată atât pe plan practic cât și pe plan teoretic, pentru toți și în aceeași măsură. Numai așa școala, va putea face și asigura adevărate selecționare de adevărați intelectuali, ce se vor încadra oricând și oriunde în viață, cu sprijinul colectivității care, în ritmul nouilor vremuri îi va prețui, și nu vom asista la permanentizarea acestui analfabetism legalizat de vechi concepții despre om și cultură.



I. Podlipny

Salcâmi

